

通識科政治化 倡撤必答題

梁美芬憂教材偏頗 教師不中立或教壞學生

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新高中通識科設有6個學習單元,但最近兩年的文憑試考題政治議題均成為「必答題」。新成立的「關注通識教育聯席會議」與教育局局長吳克儉會面後表示,通識科過分側重政治議題,有違通識科全人教育的目標,校本評核更可能出現政治立場鮮明的教師影響學生的情況,故建議取消必答題以及6個單元在試卷所佔比例均等,又建議教育局應確保學校所採用的教材及講座立場不能偏頗,必須涵蓋各方面意見。

通識教育科包括了個人成長與人際關係、今日香港、現代中國、全球化、公共衛生、能源科技與環境6個學習單元,但去年、今年的必答題部分都問及政黨政治、立法會拉布,被外界批評偏重政治議題。經民聯立法會議員梁美芬及多名關注通識科的社會人士昨日成立「關注通識教育聯席會議」,並與吳克儉會面。身為聯席會議召集人的梁美芬在會後表示,他們在會上多次向吳克儉提出文憑試通識科過去兩年偏重政治議題,更被列為必答題,情況不公,因通識科教師各有所長,「不是個個都政治學出身」,而自己以大學教職員角度看,這些政治試題已達大學程度,對不擅長政治的教師、學生不公平。

家長投訴有教師助反對派動員

她續說,通識科教師授課時不應帶強烈、明顯的政治立場,但校本評核制度令學生在教師的高壓之下學習,倘遇上政治立場非常清晰、甚至有政治組織背景的教師,學生答題時就要「睇老師面色」,有些學生為求高

分,答題時更會刻意認同教師所屬的政治組織對某議題的立場,如有家長向她投訴具反對派政治背景的通識科教師要求學生參加反對派示威以「體驗政治」,利用教師身份間接為反對派動員。

梁美芬指出,側重政治議題已違背了通識科全人教育的目標,建議取消必答題部分,讓學生在答題有更大自由度,消除學生在政治上被迫走向偏激的可能性,而6個單元也應平均出題,「6個單元涵蓋很多方面,有些老師在其中一單元未必很突出。為了教學公平公正起見,如果一份卷裡考不了6個單元,就應該抽籤」,長遠並應檢討通識科應否列作「必考科」。

她形容,吳克儉在會面時對取消必答題建議態度相當積極、正面,並認為建議可行。

投訴教協「佔中」教材立場偏頗

聯盟是次又帶備了由教協編製的「佔領中環」通識科教材,向吳克儉反映通識科教材的問題。梁美芬說,聯席會議其中一個訴求,是加強校方在通識教育上的角色,確保採用的教材及講座立場不能偏頗,必須涵蓋各方面意見,教師也要公平公正對待6個單元。她引述吳克儉說,教育局不容許偏頗的教材存在。



梁美芬指考評局出題偏重政治議題,對教師學生不公。

香港文匯報記者鄭治祖攝

63.6%人指大學生最「唔捱得鬧」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)年長一代往往認為年輕人「唔捱得」,有機構昨日公布的調查發現,受訪的18歲至22歲的大學生認為自己的「捱得指數」有56.3分,但22歲以上的受訪者只認為大學生「捱得指數」只有46.9分,相差達9分以上。在工作方面整體受訪者的63.6%認為大學生「唔捱得鬧」,在生活方面最多受訪者(54.6%)認為大學生「唔捱得污糟」。

自認「捱得」與社會有落差

「無止橋慈善基金」昨日舉行「無止行2013」慈善步行的新聞發布會,並公布該基金早前委託社會企業「言論自由行」進行的調查結果。「言論自由行」於6月17日至21日,及24日至25日期間,以電話隨機訪問1,000名香港市民,其中118名為18歲至22歲的大學生。

調查發現,綜合各項表現指數,以100分為滿分,受訪的18歲至22歲的大學生認為自己「捱得指數」有56.3分,但22歲以上的受訪者則認為大學生「捱得指數」只有46.9分,相差高

達9分以上,反映大學生心目中「捱得」的指數,與社會上其他年齡層的受訪者有差距。

日常生活「捱得指數」勝工作

就大學生在工作方面的5項「捱得」表現選項,包括「捱得鬧」、「捱得悶」、「捱得人工低」、「捱得長工時」及「捱得返工遠」,所有選項中均有逾半受訪者認為大學生「唔捱得」,其中最多受訪者(63.6%)認為大學生「唔捱得鬧」,認為「捱得鬧」的僅有7.5%;第二是「唔捱得悶」,佔59.9%,「捱得悶」的僅有9.6%;認為大學「唔捱得返工遠」的人則逾半(50.3%),為各項選項中最低的。

在包括「捱得污糟」、「捱得窮」、「捱得餓」、「捱得熱」及「捱得眼瞓」5個日常生活選項,情況較工作方面為好,僅有兩個選項有逾半人認為大學生「唔捱得」。最多受訪者(54.6%)認為大學生「唔捱得污糟」,認為「捱得」的僅有10.1%;54.8%認為大學生「唔捱得窮」,認為「捱得」的僅有11.3%;40.5%



「捱得指數」調查發布暨「無止行2013」慈善步行發布。圖為多位人士在記者會上展示調查結果。

團體倡多做義工免「身嬌」

「言論自由行」創辦人黃伯康在公布調查結果時指,雖然香港大學生認為最「唔捱得鬧」、「唔捱得悶」,但他相信不少大學生亦認同在外地實習、做義工等的鍛煉生活可令自己更「捱得」,鼓勵他們多參與慈善工作。「無止橋慈善基金」並即場宣布將於11月17日舉辦「無止行2013」籌籌得善款改善內地貧困農村生活,並為香港大專生提供更多參與當地建橋及村莊項目的機會。應屆籌委會聯席主席葉詩明說:「今屆『無止行』慈善步行主題為『搬磚同行 建橋助人』,通過『陶侃運磚』的故事,鼓勵參加者在步行時搬運環保磚到終點,以宣揚正面堅毅的人生態度,仿效陶侃積極面對困難,在逆境中堅毅不屈的精神。」基金義務秘書紀文鳳則指,近年社會分化,尤其年輕一代缺乏正能量,也缺乏「持平、中間路線」的觀點去看待事物,相信活動可令更多香港學生增強同理心。

林鄭：鄭耀棠赴法做足當局要求

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就行政會議成員鄭耀棠接受國泰航空邀請赴法國觀光,署理行政長官林鄭月娥昨日回應時強調,行會申報機制嚴謹健全,鄭耀棠在出發前,已按要求向行政會議秘書處作出申報,其申報亦已在網上公布,滿足了當局要求的透明度。

申報制度嚴謹健全

國泰早前贊助鄭耀棠及8名立法會議員赴法,引起了坊間熱議。林鄭月娥昨晨在出席行政會議前表示,行政會議的申報機制是嚴謹和健全的,倘行政會議成員接受外訪的贊助或禮物,均須按程序申報,而鄭耀棠於8月9日出發前,已向行政會議秘書處作出申報,其申報亦已在網上發布。

她續說,行政會議倘於日後討論涉及是次提供外訪贊助的事項,秘書處會提醒該成員要作出申報,由特首根據討論事項決定是否涉及利益衝突,決定是否要求該成員離席。

被問及有份參與「法國遊」的立法會議員,林鄭月娥指出,應由立法會自己的規矩來處理,自己不方便評論。

市民批反對派嚴人寬己

在昨日電台烽煙節目上,市民譚先生指出,鄭耀棠身為行會成員,倘已按照程序作出申報就不存在問題,但就點名批評參與「法國遊」的民主黨立法會議員何俊仁和涂謹申是在「講一套,做一套」:「(他們)當日係點樣質疑(前財政司司長)梁錦松(涉嫌偷步買車)呢?而今日又點樣對待自己?」他並批評反對派經常叫人下台,但是次自己接受豪華款待被踢爆時,卻拒絕辭職,何俊仁和涂謹申更意圖各捐5萬元來了結事件,做法並不公道,是雙重標準:「梁錦松當日買車只係(節省了)幾萬元,但今天的行程開支卻是每人17萬,佢哋(何涂)只係捐返5萬出嚟,我完全接受唔到!就算捐雙倍款項,坦白講,我都要求佢哋落台!」

退休直資校長批學費上限過高

香港文匯報訊(記者 蔡奕虹)曾帶領聖保羅男女中學轉直資的退休校長潘鎮球昨出席一電台節目時,促請政府盡快檢視現時直資學校學費上限是否過高;就近期部分傳統名校欲轉直資惹起爭議,他指出事件反映整個教育制度需要改革,而不只是針對直資政策。

潘鎮球回憶當年聖保羅男女中學轉直資時,基本是得到家長、學生及校友一致支持,但現時社會貧富懸殊嚴重,加上特殊的政治環境,令直資議題變得複雜。他認為,直資學校仍有其存在價值,並以其擔任創校校長並於應屆文憑試誕生一名狀元的香港兆基創意書院為例,「當時天水圍區沒有以全英語教學的中學,我們學校的出現為該區學生提供多一個選擇」。

管理層須向持份者交代

被問到現時直資學費不停上揚,令家長吃不消,潘鎮球回應指,校長及管理層有絕對責任向持份者交代調整學費的原因,且學校資源應集中用於師生之上,「學費絕大部分應用於改善班級與教師比例或教師培訓之上,其他錦上添花的事情,就應由各持份者決定」。他認為,在直資政策下,政府及社會賦予相關學校更大的自由度及資源,故學校有責任向公眾交代如何運用這些額外優勢,為更多學生提供優質教育。

中大學者趙慧君膺美傑青研究員

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學化學病理學系教授兼醫學院助理院長(研究)趙慧君,憑藉其在無創性產前診斷研究及應用的成就,成為本年度美國臨床化學協會(AACC)的傑出青年研究員,是歷年來首位來自亞洲學府的得獎者。

AACC傑出青年研究員獎於1976年設立,旨在嘉許全球40歲以下對臨床醫學有重要貢獻,且有創新思維的年青科學家,每年只授予一位。趙慧君表示,美國臨床化學協會是化學病理學界中最著名的專業組織之一,能夠獲協會的嘉許十分榮幸。

驗孕婦血 測胎隱疾

趙慧君致力研究及發展無創性產前診斷方法,分析孕婦血漿內的胎兒DNA染色體,以找出胎兒是否患有隱性基因疾病。她證實了一項基因測序技術能有效檢測胎兒是否患有唐氏綜合症,準確度高達99%,這技術已在全球廣泛採用為常規臨床檢測方法,免除孕婦因受入侵性檢測而流產的風險。她亦曾發表研究論文超過115份,擁有20項專利及申請中專利。



海園「哈囉喂」破天荒日嚇夜嚇。圖為活動現場的熱鬧情況。

海園「哈囉喂」破天荒日嚇夜嚇

香港文匯報訊(記者 王維實)每年萬聖節「哈囉喂」會吸引眾多市民前往海洋公園齊齊「撞鬼」,今年海洋公園首次破天荒推出「哈囉喂全日祭」,在10月期間的17個特選日子,只需1張門票,就可以由日到夜參與「哈囉喂」活動。海洋公園事務總監李玲鳳昨日表示,今年將會針對「一家大細」的親子活動,推出一些驚嚇程度較低的項目,拉闊「哈囉喂」的目標群。

海洋公園「哈囉喂」活動以往都是在晚上舉行,踏入第十三年,海洋公園希望打破「鬼屋一定要晚上玩」的傳統觀念,首次破天荒推出「哈囉喂全日祭」。李玲鳳昨日在記者會上介紹說,海洋公園將於10月內17個特選日子,由早上10時至晚上10時全日推出「哈囉喂」活動,而且只需要1張正常門票,就可以玩足全日。

拉闊目標群 迎合「膽小鬼」

過去「哈囉喂」的驚嚇項目有可能令部分兒童及「怕鬼一族」卻步,李玲鳳表示,今年海洋公園為了拉闊目標群,亦會推出一些驚嚇程度較低的項目,適合「一家大細」的親子活動,「今年將會設立各式專屬區域,由驚喜愉快惹笑到驚嚇震慄膽顫都有,不論是男女老幼都夠有自己喜歡的項目」。

李玲鳳又表示,「哈囉喂」的人流量每年都有近10%增長,故希望今年亦會有雙倍數字增長,同時期望「全日祭」會吸引更多旅客在日間行程亦能前來海洋公園參加「哈囉喂」活動。她又指,去年「哈囉喂」共聘用500人「做鬼」,今年將會聘用更多人手,配合「全日祭」的活動。

文錦渡「信息關」自動查可疑旅客

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報導)歷經3年8個月的改造後,文錦渡口岸本月26日正式投入使用,經由文錦渡口岸入境的旅客不僅需要通過邊檢的證件查驗關卡,還需通過由深圳海關新設立的「信息化設備關卡」。據悉,該設備是深圳海關首次在口岸試點啟用的「旅客便捷通關管理系統」,系統相當於以信息化設備代替了人工抽查,在旅客通關時,會綜合他們的進出境、走私違法記錄,確定「正常驗放」或者「重點檢查」。

據海關人員介紹,這是深圳海關在全國範圍內率先啟用的「旅客便捷通關管理系統」,該系統將對每一位旅客的進出境、走私違法記錄進行採集。旅客通關時,系統會綜合該旅客的進出境信息、風險等級等數據進行綜合分析,進而確定「正常驗放」或者「重點檢查」。

文錦渡海關旅檢一科科長陳建新表示,這套系統相當於使用信息化設備代替了人工抽查。正常驗放的旅客卡口開門將自動打開;重點檢查的旅客卡口開門則不會打開,並同時報警。陳建新稱,該套查驗系統共有10條通道,其中8條為無申

全國首試用 代人工抽查

